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 فصل شانزدهم: کاربرد مشتق
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 نقطۀ بحرانی 16-2

 های نسبی و مطلق اکسترمم 16-3

 جهت تقعر و نقطۀ عطف 16-4

 سازی بهینه 16-5

 رسم نمودار توابع 16-6

 های پُرکاربرد بررسی منحنی 16-7

 بررسی نقاط مهم توابع 16-8
 

 ( یکنوایی و یکنوایی اکید16-1)

 ابع صعودی( ت1)

1صعودی نامند هرگاه:  Iرا روی بازه  fتابع  2 1 2 1 2x ,x I:x x f(x ) f(x )    . 

 

 

 
 

 

 ( تابع صعودی اکید2)

1صعودی اکید گویند هرگاه:  Iرا روی بازۀ  fتابع  2 1 2 1 2x ,x I:x x f(x ) f(x )    . 

 شود. ز محسوب میروی این بازه صعودی نی fصعودی اکید باشد، آنگاه  Iروی بازۀ  fتوجه کنید که اگر 

 

 

 

 
 

 ( تابع نزولی3) 

1رگاه: نزولی گویند ه Iرا روی بازۀ  fتابع  2 1 2 1 2x ,x I:x x f(x ) f(x )    . 
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 ( تابع نزولی اکید4)

1نزولی اکید گویند هرگاه:  Iرا روی بازۀ  fتابع  2 1 2 1 2x ,x I:x x f(x ) f(x )    . 

 روی این بازه نزولی نیز محسوب کرد. fآنگاه نزولی اکید باشد،  Iروی بازۀ  fتوجه کنید که اگر 

 

 

 

 

 

 ( تابع ثابت5)

1ثابت است هرگاه:  Iروی بازۀ  fتابع  2 1 2x ,x I: f(x ) f(x )  . 

 

 

 

 

 ( قضیه6)

بر بازۀ  fفرض کنید  a,b  پیوسته و بر بازۀ(a,b) ت:پذیر باشد. در اینصور مشتق 

0f، (a,b)در  xالف( اگر به ازای هر  (x)  آنگاه ،f  بر a,b .صعودی اکید است 

0f، (a,b)در  xب( اگر به ازای هر  (x)  آنگاه ،f  بر a,b .نزولی اکید است 

0f، (a,b)در  xپ( اگر به ازای هر  (x)  آنگاه ،f  بر بازۀ a,b .ثابت است 

 ( نکته7)

کطرفِ مجانبب قبائم   ای که ی توانند در بازه شان باشد غیریکنوا هستند و فقط می ای که شامل مجانب قائم توابع در بازه

قرار بگیرد یکنوا باشند. پس نباید در توابع کسری فقط به علامت مشبتق در تعیبین یکنبوایی اکتکبا کنیبد. مببلا  تبابع        

1
y

x
 اش  در دامنه 0 0های  غیریکنواست اما درهر یک از بازه( , )  0و( , ) :نزولی اکید است. داریم 
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 ( شرط یکنوایی در توابع درجه دوم8)

سبهمی    ای کبه یکطبرف آن ر     باشند. اماّ در بازه غیریکنوا می شان  ها(  در دامنه نمودار توابع درجه دوم )سهمی

قرار گیرد یعنی 
2
b

x
a


  یا
2
b

x
a


 :یکنوای اکید است. داریم 

 

 

 

 

 تست

22yبرای اینکه تابع  a. حدود 1 (a )x x    درفاصلۀ 1,  (81صعودی باشد کدام است؟ )آ 

1 )2a   2 )5
2

a   3 )52
2

a    4 )5
2

a  

 

 

 

. اگر 2 1 12 1 2f(x) sin ( x ) sin x     باشد حاصلf (x) f (x)    ( 82کدام است؟) 

1 )    2 )
2
    34   ( صکر )

2


  

 

 

 

 ( نکته9)

yالف( اگر  f(x)  تابعی اکیدا  صعودی )اکیدا  نزولی( باشد آنگاه y f(x) .تابعی صعودی )نزولی( خواهد بود 

yب( اگر  f(x)  تابعی صعودی )نزولی( باشد آنگاهy f(x) .تابعی نزولی )صعودی( خواهد بود 

1تابعی اکیدا  صعودی )اکیدا  نزولی( باشد آنگاه  fپ( اگر 
f
 تابعی اکیدا  نزولی )اکیدا  صعودی( خواهد بود. 

1fتابعی اکیدا  صعودی )اکیدا  نزولی( باشد آنگاه  fت( اگر    اکیدا  نزولی( خواهد بود.اکیدا  صعودی( 

fهر دو تابع صعودی )نزولی( باشند آنگاه تابع  gو  fث( اگر  g .تابعی صعودی )نزولی( خواهد بود 

fهر دو توابعی صعودی )نزولی( و مببت باشند آنگاه تابع  gو  fج( اگر  .g  )خواهد بود.نیز تابعی صعودی )نزولی 

fتابعی صعودی )نزولی( باشد آنگاه  gتابعی اکیدا  صعودی )اکیدا  نزولی( و  fح( اگر  g    تابعی اکیدا  صعودی )اکیبدا

 نزولی( خواهد بود.

s 
 

 صعودی نزولی
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 ( ترکیب توابع یکنوا10)

 تابعی نزولی است. fogتابعی نزولی باشد آنگاه  gتابعی صعودی و  fالف( اگر 

 تابعی نزولی است. fogتابعی صعودی باشد آنگاه  gتابعی نزولی و  fب( اگر 

یا  fogتابعی صعودی است. )تغییرات در تابع  fogهر دو توابع صعودی یا هردو توابع نزولی باشند آنگاه  gو  fپ( اگر 

gof هاست.( مانند ضرب علامت 

 تست

2. تابع 3 1
x

y
x




 ی صعودی است؟ا در چه بازه 

1 ) 2 2,   2 )12 2,
 
  
   3 )1 1

2 2,
 
  
   4 )1 22,


  

 

 

21. نمودار تابع با ضابطۀ 4
x

y
x




 (80بر کدام بازه صعودی است؟ )   

1 )2 2( , )   2 )0 2( , )   3 )2( , )     4 )20( , )  

 

 

3. با چه شرطی تابع 5 2 1y ax bx    (87صعودی اکید است؟ )آ 

1 )0 0a , b    2 )1ab   3 )0 0a , b   4 )1ab  

 

 

3تابع  a. به ازای چه مقادیری از 6
2

ax
y

x a



 

 نزولی است؟ 5xبرای  

1 )3 3a     2 )3a   3 )3a  1یاa  4 )1 3a    

 

 

2. تابع با ضابطۀ 7 2 3f(x) x x    با دامنۀ 1 2x: x    ( 91همواره چگونه است؟) 

 ( منکی4   ( مببت3  ( صعودی2   ( نزولی1

 

22yبرای آنکه تابع  aحدود  -8 (a )x x    در فاصلۀ 1,  (81صعودی باشد، کدام است؟ )آ 

1 )
5
2

a    2 )
5

2
2

a   3 )
5
2

a   4 )2a 
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 ( نقطۀ بحرانی16-2)

 ( تعریف1)

fcنقطۀ درونی  D گویند هرگاه: را نقطۀ بحرانی می 

0f (c)   یاf (c) شوند. موجود نباشد. طبق تعریف، نقاط مرزی بازه جزء نقاط بحرانی محسوب نمی 

 ( نکته2)

 اند. دار، بازگشتی و عطف قائم نقاط بحرانی در یک تابع نقاط ناپیوستگی، زاویه

 ( بررسی نقاط بحرانی از نقطه نظر هندسی3)

 شود. رسم می fالف( نقاطی که در آنها مما  افقی بر منحنی 

 

 

 

 

 ای( دار )گوشه ب( نقاط زاویه

f (c) .موجود نیست 

 

 

 

 

 پ( نقاط بازگشتی

f (c)  باشد. می 

 

 

 

 

 د( نقاط ناپیوستگی تابع
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 هر یک از توابع زیر چند نقطۀ بحرانی دارند؟ .1مثال

1 2f(x) x x    الف( 

 

 

 

1 2 2g(x) x x    ب( 

 

 

 

 h(x) sgn x پ( 

 

 

 

3 3k(x) x x  ت( 

 

 

r(x) tgx.cotgx ث( 

 

 

 

3تابع  های نقاط بحرانی مجموع طول .2مثال 3 12 11y x x    در بازۀ 4 3, .را بدست آورید 



 کاربرد مشتق    Mathe Matics Sciences (MMS)          بیکنکوری ریاضی و تجر

 7 

 تست

3f(x). تعداد نقاط بحرانی با ضابطۀ 9 x x   روی بازۀ 12,   ( 90کدام است؟) 

1 )6   2 )5   3 )4   4 )3 

 
 

 

. تابع 10
22 4 0

1 4 0
x x x

f(x)
x x

  


 
 چند نقطۀ بحرانی دارد؟ 

1 )3   2 )2   3 )1   4 )0 

 
 

 

3های نقاط بحرانی تابع با ضابطۀ  . مجموعۀ طول11 22f (x) x x    ( 85کدام است؟) 

1 )
2

2
3

,
 
 
 
    2 ) 01,   3 )

2
0 2
3

, ,
 
 
 
     4 )

4
0 2
5

, ,
 
 
 
  

 
 

 

با ضابطۀ  f. نقطۀ بحرانی تابع 12
4 2
3 3f(x) x x   بر 11,   ( 80کدام است؟) 

1 )2 20
2 2

, ,   2 )2 20
4 4

, ,  3 )2 2
4 4

,  4 )2 2
2 2

, 

 
 

 

2. نقاط بحرانی تابع با ضابطۀ 13 22f(x) x (x )  (85اند. نوع این مبلث کدام است؟ )   سه ر   یک مبلث 

 الزاویه ( فقط قائم2   الساقین الزاویه و متساوی ( قائم1

 الاضلاع ( متساوی4    الساقین ( فقط متساوی3

 


